

# 众志成城 同心抗疫

# 优化落实疫情防控新十条发布

## 国务院联防联控机制:执行中坚决纠正简单化、“一刀切”,不搞层层加码

羊城晚报驻京记者 王莉

根据当前疫情形势和病毒变异情况,为更加科学精准防控,切实解决防控工作中存在的突出问题,国务院联防联控机制综合组7日公布了进一步优化落实疫情防控的十条措施(简称“新十条”)。国家卫健委新闻发言人、宣传司副司长米锋在近日举办的国务院联防联控机制新闻发布会上表示,这十条措施,是为了持续提高防控的科学精准水平,执行中要坚决纠正简单化、“一刀切”,不搞层层加码。各地要按照要求,精准落实。

### 聚焦优化强调精准 而非完全放开不防

“概括来说,十条措施可以大致分为两类。”国家卫健委副主任李斌介绍:一类是聚焦优化,主要是基于病毒特点和疫情形势,结合近期各地疫情应对实践经验,对第九版防控方案、二十条部分措施的进一步优化;另一类是强调精准,针对当前防控中面临的突出问题,特别是群众反映强烈的对第九版防控方案、二十条措施执行不到位不准确等问题予以纠正,强调更加科学精准。

李斌表示,各地要一揽子、一体化统筹推进实施,优化调整的措施按照新要求执行,未调整的措施按照原方案执行,确保各项措施落实、落地、落到位。

国家卫健委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年指出,这次的优化并不是完全放开不防,是主动的优化而不是被动的,是针对当前我国主要流行的病毒变异株特点、疫情流行特征,通过对疫情形势动态的研判,对现行防控措施的评价,特别是对二十条措施实施以后地方的有益经验和存在的问题进行梳理总结等因素,综合考虑所作出的。

### 如何恢复到疫情前生活? 有这些关键要素

恢复到疫情前的生活状态需要哪些基本条件?梁万年表示,对病毒和疾病认识的进一步加深、疾病危害性的下降、有效的疫苗和药物的供给,以及应急处置能力和救治能力的提升等,都是恢复到疫情前生活状态的一些条件,或者是关键要素。

梁万年称,目前的新冠病毒更加“温和”了;我国具有较高的疫苗接种覆盖率;已具备包括中药、西药等在内的生产供给能力;已形成一套运行畅通的应急指挥体系和协同机制;具备一批经验丰富的专业人员和应急队伍,特别是基层的防控和治理体系已得到优化和提升;卫生系统的防控、救治能力也有明显提升;人民群众的健康素养得以进一步提升。

“这些都为我们战胜疫情提供了条件和支撑。”梁万年指出,当前,需要特别关注的是病毒的变异、重症和死亡的情况,要严防出现医疗资源挤兑等问题,这些方面我国已经做了大量的准备工作,有些措施也在进一步加强。要继续做好相关工作,包括加强疫苗接种,加强药物研发、生产、储备,关

注病毒变异,优化完善医疗救治方案和资源的准备,强化基层能力建设,强化重点场所、重点人群保护,加强宣传沟通,提升个人健康意识。

### 慢性病非绝对禁忌 老年人疫苗接种应接尽接

当前,一些老年人特别是高龄老人对于新冠疫苗接种的安全性还存在顾虑。对此,国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班工作组组长郑忠伟表示,根据中国疾控中心对我国已经开展接种的超过34亿剂次、超过13亿人的不良反应监测发现,我国新冠疫苗的不良反应发生率与常年接种的一些其他疫苗相当,而且老年人的不良反应发生率略低于年轻人。

目前,我国已累计向全球120多个国家和国际组织提供了超过22亿剂次的疫苗。郑忠伟介绍,全球到目前为止,按照不完全统计,60岁以上老人接种中国的新冠疫苗已超过10亿剂次,都非常安全。

他同时指出,慢性病不是新冠疫苗接种的绝对禁忌,只要控制好,处于稳定期,都可接种。“对于老年人来讲,只要满足条件,一定要加快接种新冠疫苗,做到应接尽接。”郑忠伟说。



## 铁路机场地铁等纷纷宣布: 不再验码!

羊城晚报讯 7日,“新十条”发出后不久,各地各单位迅速传达落实。铁路部门发布消息称,按照国务院联防联控机制防控政策要求,车站场所码及查验健康码,乘客乘车时请做好个人防护,全程规范戴好口罩。

广州白云机场方面也宣布,不再查验旅客核酸检测阴性证明、健康码。7日晚,广州地铁最新通报称,地铁线网及有轨电车进站时无需扫车站场所码及查验健康码,乘客乘车时请做好个人防护,全程规范戴好口罩。

地标景点方面,广州塔表示,即时起市民游客前往参观,不再查验健康码,无需提供核酸检测阴性证明。此外,海心桥即日起重新开放。(李志文 徐振天 李煊坤)

## 广州市卫健委:落实“新十条”, 更加科学精准防控疫情

羊城晚报记者 刘欣宇 林心怡 高焯

“新十条”重磅出炉,如何推进落实?7日,广州市疫情防控新闻发布会上,广州市卫健委副主任张屹指出,坚决贯彻落实“新十条”要求,持续全面优化各项防控措施,更加科学精准防控疫情。

据通报,12月6日0时至24时,广州市新增2992例本土感染者,其中无症状和轻型2978例、普通型13例、重型1例、无危重型患者;全市当日出院(舱)10204例,本轮疫情累计出院(舱)105038例。

### 非特殊场所 不查核酸、健康码

张屹表示,广州将继续坚持以人民为中心,积极落实“新十条”要求,最大程度保护人民生命安全和身体健康,最大限度减

少疫情对经济社会发展的影响。即日起,严格落实将高风险区精准划定至楼栋、单元、楼层和住户的要求;不再采取临时封“新十条”要求,持续全面优化各项防控措施,更加科学精准防控疫情。

据通报,12月6日0时至24时,广州市新增2992例本土感染者,其中无症状和轻型2978例、普通型13例、重型1例、无危重型患者;全市当日出院(舱)10204例,本轮疫情累计出院(舱)105038例。

张屹还指出,广州将在强化顶层设计的同时,充分发挥基层医疗卫生机构“网底”和家庭医生健康“守门人”的作用,全面统筹辖区医

## 无症状和轻型病例可居家隔离 来返穗无需落地检“三天三检”

疗资源,落实“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗模式,做好老年人、慢性病患者、儿童等重点人群的基本公共卫生和医疗服务,畅通转诊渠道,不断提升发热门诊、ICU重症诊疗能力等医疗救治水平。加快推进老年人新冠疫苗接种,尤其提升80岁及以上人群接种率。

### 购买37种药品 不再需登记身份证

现场,广州市市场监管局副局长丁力回答记者提问时表示,市场监管部门坚决迅速贯彻落实有关要求,市民群众购买37种《疫情期间需实名登记报告药品目录》药品,不管是线上还是线下,均不再需要登记身份证等信息上报。目前,全市7家重点药品生产

企业的库存量超1000万盒,并且已储备了30天的生产原料。在支持企业复工复产方面,市场监管部门着重在便利市场准入、优化信用服务、实施包容审慎监管三个方面,为企业排忧解难。对逾期提交2021年度报告的企业,在今年年底前完成补报的,一律免于行政处罚。因未按规定公示年度报告被列入经营异常名录满三年的企业,年底前暂不列入严重违法失信名单,方便企业融资贷款、参加竞标投标。

### 市属国企基本实现 全面复工复产

广州市的国企多、体量大,如何做好国企疫情防控与经济社会发展? 市属国企复工复产情况如何?发布会上,广州市国资委

副主任崔彦伦回应称:“在抓社会经济发展、维持城市正常运转方面,我们及时启动应急响应保障机制,通过封闭生产运营、保障供应链稳定、优化排班等方式,最大程度减少疫情给企业生产发展带来的影响。公共服务和民生保障类企业坚持不停工、不停产、不停业,确保物资保供、城市能源、供水排水、公共交通、垃圾处理等民生服务保障稳定有序、安全顺畅。”

从总体来看,11月份广州国有经济受到一定冲击,交通运输、房地产、百货零售业及餐饮业受影响较大,但生产经营总体平稳有序。随着疫情防控措施的优化,广州市国资委及时做好人员调配、消杀保洁、个人防护等措施,确保符合复工复产条件的企业做到“能复尽复”“应复尽复”。目前,市属国企已基本实现全面复工复产。

## 广州各区加快推进老年人疫苗接种 服务延伸至“最后一米”

统筹/羊城晚报记者 谭铮

“新十条”中强调,加快推进老年人新冠疫苗接种。近日,羊城晚报记者走访广州多区,在多个疫苗接种点看到,各区多措并举推进应接尽接,前来“种疫苗”的老年人明显增多。

### 越秀 公园山脚动态设点

记者走访越秀区东山街的疫苗接种点时看到,设置在东湖公园外的这一接种点,不断有长者前来注射加强针。据了解,越秀区建立各社区60岁以上有居住人口的新冠疫苗接种台账,从数据库定期导出居民疫苗接种信息,由各街道通过上门、短信、电话等方式通知接种人员“到点接种”。通过不断优化组织发动和服务保障方式,持续提升疫苗接种工作“速度”“温度”。

### 海珠 流程顺畅“即来即打”

记者近日走访海珠区设在南方医科大学珠江医院的新冠疫苗接种点时,遇到了前来接种的第三针的梁伯和他的老伴阿芬。两位老人均超过80岁,他们说:“接种第二针时,医生就叮嘱我们12月要记得打第三针。时间刚过,我们就过来了。”该院健康管理科主任王丽姿介绍,12月以来,接种新冠疫苗的人数相较以往有明显增加。仅1日至5日,接种人数就

### 黄埔 “送苗上门”便利老人

在黄埔区长岭街道水西村元贝社区老人安置区,75岁的古淑芝于6日完成了第三针新冠疫苗的接种。记者了解到,为方便老人家接种新冠疫苗,长岭街道联合长岭街社区卫生服务中心,以辖内7个老人安置区、两所养老机构为重点对象,逐个开设老人接种专场。

日前,黄埔区有新冠疫苗接种点24个,覆盖全区17个街镇。各接种点组织接种小分队到辖区内楼盘、社区(村)设置临时接种点,推出街镇专车接送、

### 花都 专车接送专人陪护

近日,记者在设于花都体育馆的新街新冠疫苗接种点看到,现场井然有序,规范设置了等候区、医生评估区、登记接种区、观察区等区域,接种人群以60岁以上老人和儿童居多。

88岁的柯婆婆在家人和社区工作人员陪同下,来到该接种点,接种新冠疫苗第三针。“社区上门接送,我们老人接种特别

方便!”柯婆婆笑着说。该接种点负责人杨文贤告诉记者,现在每天平均有1400位老人前来接种疫苗。“目前,接种点5种常用疫苗场馆均有配备,市民可自行选择。各村、社区都有安排专车负责接送老人家,现场还会安排工作人员全程跟进。”

羊城晚报记者 周晓

## 全力以“复” 火锅店的烟火气又回来了

滚烫的锅底,蒸腾的热气,牛肉毛肚一烫,烟火气又回来了!随着广州市优化疫情防控措施的落地,位于海珠江南西的一家火锅店,生意又旺起来了。

“90后”赵玲是这家火锅店的店长。复工后的这几天,店内食客络绎不绝,测温、扫码、点餐、点菜……赵玲和同事们几乎从早忙到晚,停不下来。“虽然累一点,但浑身充满干劲!”赵玲说。

据赵玲介绍,该火锅店于10月24日暂停营业,做了一个星期外卖,全部停业。一直到12月1日才复工。“得知能够复工的那一刻,我太开心了,立即通知员工回店进行消杀、订购食材等工作,为第二天恢复营业做准备。”赵玲说。

12月1日上午10时,伴随着一声声“欢迎光临”,火锅店重新开门迎客。与以往不同的是,仅半个小时后,店内就迎来了第一位前来就餐的食客。“这么早就有客人是我没想到的!往常一般要等到中午11点半到12点才会上客。”赵玲告诉记者,复工第一天,店内很忙碌,高峰时段食客需要在门口排队等待。到了晚上8

时许,店内的部分食材就已经卖完了。“当时还有一些客人进店用餐,我如实说明了部分菜品售罄的情况,有一位客人说:今天有什么就吃什么,很久没吃火锅,太想念了。”

复工后的这几天,火锅店的“人气”一直持续着。赵玲说,优化疫情防控措施对经济发展是个好消息,再加上冬天是吃火锅的旺季,这几天广州正好降温,店内每天的销量较之前增加了大约25%。

赵玲从老家成都来广州打拼已有6年的时间。她的住处距离广州本轮疫情的“震中”康乐村仅有1.5公里。她坦言,临管初期,内心会有一点紧张,但通过和同事们一起线上交流、学习业务知识,很快就恢复了平常心。

“如今复工了,有活干,收入就有了保障,就不需要愁门店租金、水电等成本问题了。”赵玲告诉记者,对于未来门店的生意,她很有信心,“我计划在店内推出一系列优惠,同时尝试做一些外卖业务,增加门店的收入,赚更多的钱。”

羊城晚报记者 郭思琦



火锅店内热气腾腾,人气回归 羊城晚报记者 贺全胜 实习生 石梦卓 摄